

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MATÍAS, NÚM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56.—TELÉFONO 91 Horas de Oficina: De nueve de la mañana a siete de la tarde

EL DEFENSOR DE GRANADA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjero, ídem, 16 pesetas. América, ídem, 11 ptas.

Año XLVI - Núm. 23.497

Dos ediciones diarias

Viernes 21 de Noviembre de 1924

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

EDICION DE LA TARDE Diez Céntimos

DE MADRID TRES POLITICAS

En los actuales momentos la política vuelve a apasionar los ánimos, parece ser que el Directorio Militar, próximo a conseguir los objetivos que se había propuesto en Marruecos, a los que había subordinado todos los demás problemas, piensa ya entregar el Poder entre manos civiles, que convoquen unas Cortes Constituyentes.

Así lo dicen todos los periódicos, sin que lo desmientan los gobernantes, que dejan pasar estos días a través de la censura, que permite exponer todo género de ideas ecuanímes, sobre todos estos extremos. Es, pues, de suponer, aun a falta de afirmaciones concretas que ciertamente sea así, que se avecina una situación constitucional que fije normas para la actuación política del porvenir.

Los momentos actuales son, así, esencialmente políticos, y todos los idealismos son defendidos con tesón y con numerosos argumentos desde las columnas de la prensa.

Ciertamente esta política no es la vieja política caduca y podrida; o, mejor dicho, lo que se llamaba política en España, que era sólo una cristalización del Poder alrededor de los núcleos más o menos poderosos de influencias que subordinaban al favor, al compadrazgo y a los intereses privados, los sagrados intereses de la nación.

Esta política que apasiona ahora los ánimos es una política sana, en la pura acepción de la palabra, y la preocupación general gira alrededor de las ideas y no alrededor de las personalidades, impulsada por idealismos y no por egoísmos.

Esto es sano y reconfortante; alegría después de las negruras pasadas.

Pero ¿es lo más conveniente? Cuando está todo deshecho y desorganizado, cuando hace falta consagrar esfuerzos heroicos a la reconstitución nacional incorporando a la marcha de los pueblos modernos, ¿es el momento indicado para discutir sobre formalismos teóricos?

En buena hora que se restablezca el derecho en suspenso, que se convoquen unas Cortes constituyentes, por uno u otro procedimiento, que deseamos todos vivamente que tales Cortes sean una verdad y no una comedia.

Pero es de desear que en las Cortes se discuta lo menos posible sobre cuestiones de ideas y mucho sobre organización nacional, que sean laboratorios y talleres y no ateneos ni cátedras.

Que se piense recabar poco en

derechos y mucho en asumir deberes.

Porque en el saldo de las cuentas de los españoles con España salimos todos muy alcanzados, y si queremos poner remedio a nuestros males y hacer labor positiva debemos pensar poco en los derechos, mucho en los deberes, en los nuestros y en los de los demás.

La antigua política española había usurpado al hombre y lo usaba como hoja de parra para ocultar sus vergüenzas. Era aquello sencillamente un festín en el que los desaprensivos se merendaban a España.

Esta otra política de idealismos que ahora apasiona los ánimos es algo muy distinto y mucho más noble, aunque a veces influyan mucho en las ideas, determinándolas los egoísmos de clase y aun los personales.

Pero esta política sana puede ser también fatal para nuestra reconstitución, porque no necesita ésta ideas, sino trabajo.

Y pudiera ser que mientras se discutieran apasionadamente cuestiones de principio sucediera lo que a los dos conejos que discutían si eran galgos o podencos los perros perseguidores; y los perros, aquí, son las realidades de nuestro retraso por desorganización respecto a los demás países.

De desear será, pues, que en las Cortes constituyentes se discutieran poco los principios, se legislara sobre ellos rápida y sencillamente y se trabajase mucho sobre Hacienda, Agricultura, Obras públicas, Enseñanza, Comercio, Industria, Catastro, etc., etc.

Que más que las derechas y las izquierdas influyeran y decidieran en las elecciones los problemas palpantes y tuvieran diputados agrarios, e industriales y comerciantes y pedagogos, y que en lugar de idealismos representasen y defendiesen grandes intereses positivos, para que de sus discusiones naciese un sólido y estable equilibrio nacional y un gran impulso constructivo que afrontase los innumerables problemas que están sin resolver.

Y que se ocuparan menos de defenderse que de atacar, menos de derechos que de deberes, menos de protección de sus intereses de clase que de imposición de deberes a las clases contrapuestas; que fueran, en una palabra, diputados de España y pensasen ante todo en ella.

Esta es la verdadera política que necesita nuestra patria.

P. HALÓN DE UREÑA

Los de dicha fiesta y comida extraordinaria a los asilados. Más presupuestos

Se aprueban un presupuesto de 1.600 pesetas para sábanas para los niños del Hospicio. Otro de 5.097 pesetas para adquisición de ropas para los ancianos asilados. Otro de 896 pesetas, para más ropas de cama para los referidos ancianos, y otros de menor cantidad a igual destino y uso, así como para mandiles y delantales para practicantes y madres de la Caridad, y útiles y menaje para las salas del Hospital. Sábanas para los enfermos de viruela en San Lázaro, reclamando el importe de este presupuesto al Ayuntamiento.

Y termina la sesión a la una y veinte de la tarde.

CRONICA INTERNACIONAL

Giolitti y el fascismo

Abierto el Parlamento italiano, ofreció un espectáculo original. Los españoles de la mayoría estaban repletos, mientras que los de las oposiciones aparecían desiertos, porque la única minoría que asistió, que no formó parte del bloque de éstas—la comunista—se retiró en seguida del salón de sesiones, fundándose en el convencionalismo que significaba el dedicar la sesión de apertura a honrar la memoria del socialista Matteotti y el fascista Casalini, cuando siguen rotas las hostilidades entre los partidos en la forma violenta que hasta aquí.

Y dióse el caso también, por primera vez en la historia política del veterano ex presidente Giolitti, de que no asistiese a una sesión inaugural del Parlamento. Sus amigos explican la abstención en la insinceridad que presidía a la referida conmemoración.

La actitud de Giolitti plantea de nuevo el problema de la colaboración de los liberales con el fascismo. Desde que triunfó la llamada revolución fascista, Mussolini ha buscado siempre otras colaboraciones, pues no quería gobernar con la única de sus partidarios. Pensándolo así, solicitó y obtuvo, primeramente, la ayuda de los populares, que vino a perder seis meses después, al proceder a la reforma de la ley Electoral, y luego, cuando quedó constituido el nuevo Parlamento, con arreglo a éste, halló la deseada colaboración en los liberales que tienen por jefes a Giolitti, Salandra y Orlando.

En la actualidad todo inclina a creer que esta última colaboración también va a fallarle al jefe fascista, pues «La Stampa», de Turín, anuncia claramente que Giolitti no aprueba la política del Gobierno contra la libertad de la prensa, ni las continuas apelaciones a la violencia del fascismo. De aquí que el voto de confianza, otorgado por la mayoría, recientemente, a la política internacional del Gobierno, no signifique nada, porque bien pudiera ser que en la primera ocasión propicia los seguidores de Giolitti votase en contra de aquél.

Pero hay más todavía. Se dice que entre Giolitti, Salandra y Orlando se han cambiado impresiones, últimamente, sobre la situación política y parlamentaria, sin que hasta ahora hayan llegado a un acuerdo.

Información Telefónica Hasta las seis de la tarde

El conflicto de las carnes

Madrid 21.—Por virtud del nuevo régimen de Abastos impuesto por el Alcalde, se admiten en el Matadero todas las reses de vacunas que los ganaderos quieran enviar.

Se espera que acudan los ganaderos, tanto por la seguridad del pago como por destinarse al servicio público.

Por negarse a prestar los servicios a ellos encomendados, han sido detenidos 17 cargadores de carnes.

El juez que entiende en el asunto, se entrevistó hoy con el alcalde.

Película en acción

Vigo 11.—En una calle de la barriada de Rivero, un guardia municipal sorprendió al ratero José Vázquez.

Este emprendió veloz huida, perseguido por el de orden público hasta llegar al puerto.

El fugitivo se arrojó al mar para burlar la detención, pero el guardia hizo lo mismo, corriendo ambos peligro de perecer ahogados.

Varios marineros salvaron a los improvisados nadadores, que fueron trasladados en un bote.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid 21.—Hoy han despachado con el Presidente interino los subsecretarios de Estado y Gracia y Justicia.

También le visitó el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo.

Llegada de Cavalanti

Ha llegado procedente de Madrid el general Cavalanti, siendo recibido por numerosos amigos.

Esta noche marcha a Mallorca para tomar posesión de aquella Capitanía general.

El acompañante de Echevarrieta

Bilbao 21.—Ha llegado el señor Ferrer, que acompañó a don Horacio Echevarrieta en su excursión por las costas africanas.

EL ESTADO DE MAERA

Madrid 21.—El diestro Maera se encuentra algo mejorado.

La noche última la pasó con poca fiebre.

Pesca de ballenas

Huelva 21.—La factoría de pesca comunica que en estos últimos días se han pescado seis grandes ballenas, algunas de las cuales miden 25 metros de largas.

España en Marruecos

Dos nuevas corridas de toros. Se han organizado dos nuevos festivales taurinos.

La primera corrida tendrá lugar el día 7 de Diciembre, alternando los diestros Fortuna, Villalta y Bejarano, lidiándose reses de Aleas.

La segunda corrida se celebrará el día 8, fiesta de la Patrona del arma de Infantería, con ganado de Santa Coloma, para Trinitario, Tererito y Niño de la Palma.

Firma regia

Madrid 21.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Indultando de la pena que les queda por cumplir a los reclusos Fulgencio Cristóbal y José Salas.

Declarando excedente voluntario a don José Carrasco, presidente electo de la Audiencia de Oviedo.

De Gobernación.—Concediendo la gran Cruz de la Orden civil de Beneficencia con distintivo blanco a sor Rafaela Echarré, superiora del convento de Pontevedra.

De Guerra.—Autorizando construir una cárcel en la zona de aislamiento del almacén de pólvora de Coruña.

Concediendo libertad condicional a un recluso de la fortaleza de Ceuta.

Propomiendo el destino al Estado Mayor Central al coronel de Artillería don Luis Torres Porfili.

Concediendo la Medalla de Sufrimientos en posición por la Patria al general de división don Federico Navarro y Escalera, barón de Casa Davallillo.

Idem ídem pensionada a dos capitanes y cuatro tenientes.

Idem ídem la Cruz Roja a 31 tenientes afectos a los servicios de Aviación.

HERIDOS CASUALES

Bilbao 21.—En el hospital ingresó Rufino Castilla, que presentaba heridas graves, que se las produjo casualmente.

También fue asistida Luisa Ringé, que se causó lesiones gravísimas al caerse por las escaleras de su domicilio.

Huelga de peluqueros

Vitoria 21.—Los dependientes peluqueros mañana plantearán la huelga por no acceder los patronos al aumento solicitado.

España en Marruecos

Continúa el temporal. Continúa con la misma violencia el temporal en toda la costa, siendo imposible la salida y entrada de barcos.

El mar ofrece un aspecto imponente, alcanzando las olas gran altura.

Se desconoce el paradero del laud «Alfredo», aunque se sabe que la tripulación se ha salvado.

En los campamentos y posiciones las tormentas han causado grandes daños.

En la costa de Alhucemas las olas han llegado a alcanzar diez y siete metros de altura.

La muerte de Temprano. La muerte del heroico jefe de Regulares de Alhucemas ha producido en esta plaza gran sentimiento.

La primera noticia de su muerte la recibió el comandante general de Melilla.

Sanjurjo la comunicó con las debidas precauciones a la esposa, que con cuatro hijos vive en esta plaza.

LA LEY DE AMNISTIA

París 21.—La ley de amnistia fue aprobada por 217 votos contra 63.

De aquellos 150 pertenecen a los radicales y 25 a los republicanos, incluso Poincaré.

Accidente automovilista

León 21.—En la carretera de Sevilla, un automóvil, guiado por un procurador de esta capital, chocó contra un árbol, estrellándose.

El conductor quedó muerto y herido un hijo suyo.

Gitanos y guardias civiles

Orense 21.—En Tiare unos gitanos agredieron a la guardia civil de aquel puesto.

La Benemérita disparó contra los gitanos matando a uno de ellos y deteniendo a los restantes.

Los gitanos habían robado ayer 1.500 pesetas a un ganadero.

En honor de Francos Rodríguez

Cádiz 21.—En Zapico se ha celebrado una fiesta en honor del ex ministro señor Francos Rodríguez.

Se pronunciaron discursos en pro del resurgimiento de la Asociación de la Prensa gaditana.

La fiesta terminó a las dos de la madrugada, después de una sesión de «cante jondo».

NIÑA QUE APARECE

Zaragoza 21.—La niña Mercedes Caro, que hace unos días desapareció de su casa, se encuentra en un pueblito donde residen unos parientes de su madre.

El padre ha marchado al pueblo a recogerla.

Muerte de un generalísimo

Londres 21.—Ha fallecido el generalísimo Lestack, que fue objeto de un atentado.

El Gobierno se propone protestar ante el de Egipto.

El Estatuto municipal

Pamplona 21.—Se ha reunido la ponencia que estudió la aplicación del Estatuto municipal al régimen de Navarra.

LA HUELGA DE MINEROS

Oviedo 21.—Continúa igual el conflicto minero.

El número de familias a que alcanza la huelga llega a 25.000.

El secretario general de la Unión de Mineros ha conferenciado por teléfono con el presidente, que se encuentra en Madrid.

El último dijo que se había entrevistado con el marqués de Magaz.

Hoy se ha convocado a una reunión.

CONFLICTO SOCIAL

San Sebastián 21.—En Ascotia se ha producido un grave conflicto a consecuencia de negarse unos patronos a mantener la jornada de ocho horas.

El despacho con el Rey

Madrid 21.—Esta mañana a la hora de costumbre, acudió al Palacio el presidente interino del Directorio para despachar con el Rey.

A la salida los periodistas le preguntaron si se tenía noticia del paradero del guardacostas «Larache».

—No hay noticia alguna—contestó—y hasta ahora he estado esperando en mi despacho por si me transmitían algún telegrama.

Desde el regío Alcázar se dirigió el jefe del Gobierno a la Presidencia, la que abandonó poco antes de las dos de la tarde.

Los informadores nuevamente le rodearon.

—¿Hay alguna nueva noticia de Marruecos?—interrogó un reporter.

—He dado orden—respondió—para que se procediera al embalsamamiento del general Serrano, a fin de que sea trasladado a Madrid; pero no ha sido posible transmitir el despacho a causa del temporal.

—¿Y del guardacostas «Larache»?

—He preguntado a todas las radios y ninguna me ha contestado—terminó diciendo el presidente.

Una detención

Barcelona 21.—La policía practicó hoy un registro en la calle de Guinea, donde vive Juan José Bernal Gómez, encontrando varios objetos procedentes de robo.

Bernal fue detenido por los agentes.

Noticias de Barcelona

Multas. La Junta de Abastos ha impuesto multas de 1.000 pesetas a varios industriales por no hacer declaración de su existencia de aceite y otros artículos.

La cuota benéfica. En la Jefatura de Policía han facilitado una nota ordenando que en cuantas casas haya más de dos huéspedes, sus dueños deben recoger los sellos de la cuota benéfica.

Vista de una causa. Ha terminado la vista de la causa instruida por muerte del agente de policía Escartín.

El fiscal pidió para los procesados 20 años de cadena temporal, y el defensor solicitó la absolución. La causa quedó concluida para sentencia.

LOS LIQUIDADORES DE HACIENDA

Madrid 21.—La «Gaceta» publica hoy una real orden desestimando la instancia elevada por los liquidadores de la contribución por utilidades, y disponiendo que a primero de Julio quede rectificada la liquidación percibiendo los funcionarios 3.000 pesetas y las gratificaciones correspondientes.

NOTA OFICIOSA

Madrid 21.—En la Presidencia han facilitado una extensa nota oficiosa haciendo el balance del déficit que existía en los años anteriores y comparándolo con el actual.

Se ha reducido el déficit a un tercio de su totalidad, a pesar de haberse aumentado los gastos de Marruecos.

Los soviets en peligro?

París 21.—«Le Matin» publica hoy un telegrama diciendo que en Kirostan se ha registrado una grave rebelión contra los directores rusos.

Los rebeldes han hecho prisionero a Trosky, poniendo en peligro al Gobierno soviético.

Estas noticias no han tenido hasta ahora confirmación.

Guardacosta en peligro

A última hora de la tarde se han recibido noticias diciendo que el guardacostas «Alcazar» se halla en alta mar con averías.

Ha salido en su socorro el crucero «Cataluña».

DESDE GUADIX

A las nueve de la mañana del día 19 ha fallecido la virtuosa señora doña Carmen Magán Muriel, madre del prestigioso abogado don Adrián Caballero Magán.

Las excelentes virtudes que en vida atesoró la difunta, fueron méritos harto sobrados para que su muerte haya producido tristísima sensación entre todos.

Reciban sus afligidos hijos y demás familia la sincera expresión de nuestro profundo sentimiento.

En el Gobierno civil

Los vecinos de Güéjar Sierra. Una comisión de vecinos de Güéjar Sierra, con el delegado gubernativo del distrito, ha visitado al Gobernador civil para hablarle de cuestiones de aguas relacionadas con aquel término.

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa han sido impuestas las siguientes multas:

De 25 pesetas, a Vicente Quirosa Ruiz, Manuela Alcalá, Antonio Castilla y Antonio Fernández, por embriaguez y escándalo.

Incantación de la red urbana

Zaragoza 21.—La Compañía nacional telefónica se ha incantado de la red urbana de esta capital.

Se hicieron cargo de los servicios don Ramón Güell, apoderado de la Compañía y un jefe de sesión de teléfonos.

EN LA DIPUTACION

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

A las doce de la mañana celebró sesión la Comisión provincial.

Preside el señor Martínez Lumbreras y asisten los señores Carrillo García, Ruiz de Almodóvar, comd. de Miravalle, López Cuervo, Jiménez Sánchez y el secretario señor Torres Calleja.

Orden del día

Se aprueba el acta de la anterior sesión.

Consta en acta el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento de la madre del señor Caballero.

Se aprueban presupuestos, cuentas y facturas de obras y gastos hechos en los Hospitales y otras de urgencia que se proyectan, entre ellas estufas para el Hospicio y tuberías para la conducción del agua a dicho Establecimiento.

Queda enterada la Comisión de que por la presidencia se han designado a los señores Campos de los Reyes y Díaz de Almodóvar para que formen parte del Comité de la futura Exposición Hispano Marroquí.

Acuérdase que con cargo al sueldo del Farmacéutico provincial, cobre sus haberes la interina doña Virtudes Sierra Fossatti.

Se conceden diez días de permiso al practicante don Francisco Zuano.

Queda enterada la Comisión de una relación de jornales satisfechos en obras provinciales.

Queda enterada la Comisión de que desde se implantó el nuevo régimen de comidas en los niños

del destete, ha mejorado el estado sanitario de los mismos.

Consta en acta la satisfacción de la Comisión por ello.

El señor López Cuervo habla sobre el estado de los niños del destete y cuidados que necesitan y deben implantarse para aminorar la mortalidad en aquéllos.

Se aprueba la distribución de fondos hecha por Contaduría para Diciembre próximo.

Acuérdase reclamar antecedentes relativos a las provincias a que pertenezcan cinco asilados en Dementes, que no lo son de la de Granada, para poder resolver respecto a las mencionadas estancias.

Se aprueban varios ingresos en Dementes.

Se acuerda a la solicitud de Antonio Pérez y su esposa, solicitando prohibir a una exposita.

Se nombra enfermero del Hospital de San Juan de Dios a Rafael Moreno Martín.

Se aumentan a cinco las niñas del Hospicio, asignándoseles diez pesetas de haber mensual.

En recurso de José Moreno y otros de Arenas del Rey, sobre uso de aguas, y en otro de Miguel del Moral, de Loja, sobre exacción de pesas y medidas, se acuerda se reproduzcan ante el Juzgado las reclamaciones.

Acuérdase que predique el sermón de la fiesta de la Purísima en el Hospicio, el superior de los Jesuitas padre Zaldívar, y formándose el presupuesto para los gas-

COMENTARIOS

LA EMOCIÓN DEMOCRÁTICA

Al mismo tiempo que se pide el restablecimiento de la normalidad constitucional, se nos anuncia la formación de un partido democrático. Esta organización democrática en proyecto, en gestación de hombres y programas, aspira a tener una forma nueva y, naturalmente, una nueva espiritualidad.

Y qué medios de expresión pueden utilizarse para despertar esa emoción democrática? No es posible formar un partido popular en un despacho, en un laboratorio, en un Ateneo, como una creación teórica de un grupo de intelectuales. Un partido democrático no ha de ser una teoría, sino una realidad viva y ferviente que necesita forjarse en la plaza pública y recoger aires de la calle y despertar nobles inquietudes y plantear, de cara al pueblo, todos aquellos problemas que es necesario resolver para moldear el alma civil de una nación.

Y la incógnita queda flotando en forma desconcertante en el campo de las luchas políticas. No hace muchos días, en Madrid, con motivo de una representación teatral, primero, y después en el acto de descubrir una lápida, (joh, la sombra de Galdós!) cruzaba por el ambiente una ráfaga del viejo liberalismo, del liberalismo del siglo pasado, como una reminiscencia romántica de otro tiempo. ¡Libertad! ¡Libertad! Aquello tenía algo así como el sentido de una visión histórica. Sin embargo, la palabra sonó con una emoción nueva, con una expresión de remozamiento. Pero ante los espectadores, el rostro de Galdós permanecía impassible y frío, mirando con sus ojos ciegos hacia una lejanía. Y es seguro, que de haberse animado el semblante del maestro, hubiera sonreído con gesto enigmático.

C. RUIZ CARNERO

LITERARIA

EL FRACASO DE LA ILUSIÓN

Nuestra ilusión fué flor de un día; nuestras rutas a seguir son bien distintas, casi antipodas nuestras vidas, y en vano nuestro empeño por encauzarlas a un mismo sendero. Nuestro encuentro fué como el de esas estrellas fugaces que en las noches claras dejan una estela de luz en el azul del cielo y se apagan. La casualidad te echó por mi camino y chocamos; al roce brotó una chispa que quisimos convertir en hoguera, mas fué en vano nuestro afán. Y hoy tan sólo nos queda la memoria de aquel choque que nos puso en peligro, y... nada más. El fracaso coronó nuestra obra.

¡Qué amargo es el desengaño! Y al decirlo, una lágrima rodó por tu pálido rostro, en tanto que un rictus de amargura se dibujaba en tus rojos labios. Nada opuse a tu afirmación, pero en mi mente dibujé el recuerdo y mi pensamiento anoró mi derrota; la sicatrizada herida sentí que se abría. ¡Qué triste es la vida, musitaste, mas yo apenas te oí, y si no me equivocó, me parece que te importaba poco el que te oyera; ambos nos encontrábamos ensimismados. Nuestra imaginación evocaba el desastre; nuestras miradas vagaban sin fijarse en ningún punto. Cuando volvimos a la realidad, nos miramos con ojos de asombro como si no esperáramos hallarnos juntos. Miré el reloj; eran las seis; se habían pasado dos horas sin que nos diéramos cuenta. Cuando nos despedimos, murmuramos, al mismo tiempo, con fe de convencidos: Qué amargo es el desengaño...

Han pasado varios años. Al encontrarnos no nos conocimos y éramos los mismos físicamente, mas tu rostro era risueño, tu carácter locuaz y yo lo mismo. El desengaño fué para nosotros así como un bautizo de sangre que nos hizo fuertes para vivir. Mas nuestra alegría tenía mucho de ficticia y nuestra risa sonaba a falsa. Como cómicos, éramos aceptables y podíamos pasar muy bien; pero... la Vida es una farsa, y por lo tanto, esta vez habíamos triunfado.

José María LOPEZ RAMIREZ

Siluetas del día

BANCOS EN QUIEBRA

Los señores ediles se han decidido a poner bancos en los jardines públicos. He aquí una gran idea; una idea política; una iniciativa romántica como nacida del alma de cualquier concejal lírico. Pronto habrá en los jardines bancos para sentarse y contemplar el esplendor de la naturaleza, bajo el dosel de los árboles. Ello acredita el temperamento sentimental de nuestros ediles.

Pero es el caso que los nuevos bancos serán de cemento. El cemento, esa pesada invención que nos ha traído la industria moderna, ha invadido la vida de Granada en términos alarmantes. Llena las calles, se escaraba en la fachada de los edificios, se adueña de pasos y jardines... ¡Han visto ustedes algo menos literario, menos poético, menos propicio a la sugestión lírica, que el cemento? Es una cosa lamentable, pero notamos que también se emplea el cemento para construir la inteligencia de algunas personas. ¡Horrible! Los bancos típicos de nuestros jardines están en franca y espantosa quiebra. Parece ser que los bancos de hierro y de madera desaparecieron misteriosamente, unas veces en las noches, otras, a pedrazos. ¿Quién se los llevó? ¿Algun coleccionador de asientos? Pero de todas suertes, estas desapariciones eran poco románticas. Y hay que acudir al cemento. El cemento es más sólido. Es una materia casi tan pesada como los versos de un poeta que yo conozco y ustedes también. Y el cemento no se lo llevarán los coleccionistas o los «cleptomano». Y vean ustedes por qué razón vamos a arrojar unas arbores de cemento armado sobre la poesía de nuestros jardines.—CONSTANCIO.

anécdotas granadinas

LOS FORASTEROS NO PAGAN

No hace muchos días llegaron a Granada, procedentes de un pueblo próximo, varios individuos, los cuales, en unión de un amigo que aquí tenían, penetraron en un Bar y tomaron cerveza. A la hora de pagar, el granadino, queriendo hacer honor a sus amigos, no contentó que éstos abonasen el consumo y les hizo guardarse el dinero mientras les decía: —Aquí a los forasteros no se les cobra.— Despidióse la reunión, y un poco más tarde, los forasteros, ya solos, volvieron al mismo Bar, donde hicieron nuevo consumo. Terminadas las libaciones, disponiéndose a salir tranquilamente del establecimiento, cuando el camarero les llamó, advirtiéndoles que, tal vez por olvido, no habían abonado el importe de la consumación. —Pero, cómo?— exclamó uno de ellos en el colmo de la sorpresa: —¿no habíamos quedado en que aquí no se les cobra a los forasteros?

Llegada de un héroe

Procedente de Tetuán ha llegado el bizarro alférez del batallón de Cazadores de Madrid don Leopoldo López Neira, quien en la posición Abada Alta resistió el asedio del enemigo durante 51 días. Toda la prensa gráfica de Madrid se ha ocupado de la manera con que repelió la agresión constante del enemigo, y de que con este motivo se le haya concedido por el presidente del Directorio la medalla militar y se le haya abierto juicio contradictorio para concederle la cruz laureada de San Fernando. El señor López Neira es conocido en Granada, y ha prestado servicios como suboficial en el Regimiento infantería de Córdoba.

EL ARZOBISPO

Hoy marcha a Madrid nuestro venerable prelado señor Casanova y Marzol. Este estuvo ayer en el Gobierno civil a despedirse del señor Aramburu.

CRONICA MOTRILEÑA

EL CUERPO GENERAL DE HACENDADOS

El Cuerpo General de Hacendados, es el conjunto de los propietarios motrileños que fertilizan sus tierras con las aguas de la acequia Principal, construida durante la dominación árabe en España. Privilegio que fué concedido, en virtud de las Capitulaciones otorgadas por los Reyes Católicos en el año 1500, a la ciudad de Motril, con el fin inmediato de aumentar su población. Este expresado Cuerpo General de Hacendados se ha venido rigiendo hasta la época actual por las Ordenanzas establecidas privativamente por el Rey don Felipe II en el año 1581. Las que fueron ratificadas y ampliadas por el Rey don Carlos IV en el año 1803. Aún cuando para unos esta agrupación tiene el carácter de sociedad privada y para otros el de una sociedad pública, donde tiene intangibles derechos a usar de las aguas todos los vecinos de Motril, es lo cierto que, acaso por no estar bien definida la verdadera especie de este aprovechamiento de aguas, el Cuerpo General de Hacendados ha venido rigiéndose al modo y manera de toda corporación pública con la primera autoridad municipal en su presidencia. Y no solamente sus juntas generales se celebraron siempre en el salón de actos del Ayuntamiento, sino que la misma opinión ha dado preeminente lugar a todas aquellas cuestiones que atañían a la acequia, a consecuencia lógica de la gran importancia que la conservación y recta distribución de aguas tiene en una población esencialmente agrícola como es Motril.

Entre sectores y grupillos y campos enemigos con su bandera de rebeldía y su lema de moralidad, el problema perdido, puede decirse así, su ideal primero de organización y moralización, para trocarse en un triste asunto de amores propios descontentados. A esto unióse el público de los rumores, ese vulgo ignorante que oye las afirmaciones lanzadas en tono apocalíptico y con ademán demoleador ante el relator de un café, y las recoge dogmáticamente irris propalando corregidas y aumentadas. Y ya, se dijo que el que no era una persona influyente, que el que no seguía esta o aquella política, veía impotente cómo sus frutos se secaban, que las personas de posición regaban sin exigirse la cuota de acequia; que los fondos recaudados para levantar las cargas de la Acequia, en unos presupuestos fantásticos, desaparecían misteriosamente o se invertían en obras sin justificación. Y, puestos a decir, las gentes afirmaron, gratuitamente, lo que les vino en gana, que fué mucho. Sin perjuicio de que, transcurrido algún tiempo y sedimentados un tanto las pasiones, quedaran rehabilitados los municipios que actuaron, puesto que las ilegalidades por ellos cometidas al fin parecieran minucias, comparadas con las tropelías, abusos y condesciencias que se les atribuyeron temerariamente.

Este era el estado del problema el día 8 de Julio pasado, fecha en que se celebró una Junta memorable que puso lo que pudiéramos llamar la piedra fundamental del nuevo edificio administrativo de esta Comunidad de hacendados. Pero como esta crónica pasa ya de sus regulares dimensiones, hacemos punto, procurando en otra próxima tratar, siquiera sea someramente, lo ocurrido desde esa fecha hasta el momento presente.

FRANCISCO PEREZ VALIENTE
14 Noviembre 1924.

Sucesos locales

Un sereno que no le gustan los fuegos artificiales

El pirotécnico Rafael Fernández Manzano, de 52 años, denunció ayer en la Comisaría, que el sereno Eduardo Parrilla Morales le había maltratado de palabra y obra.

Denuncia automovilista

Don Antonio Bocanegra ha denunciado en la Comisaría, que hace poco tiempo adquirió un auto a don Miguel García Alvarez, y que al ir a recogerlo vio que le han cambiado el guardabarros, y el coche está en mal uso.

Un aprendiz de chófer que no sabe girar

El muchacho de quince años Miguel Valenzuela Hernández, quiso probar sus cualidades de chófer, y como no las tiene al coger para la prueba el auto 628 de esta matrícula, estuvo a punto de atropellar a varios transeúntes en la calle de Reyes Católicos.

Una lechera irascible

En la calle de la Alhóndiga fué ayer maltratado, por la dueña de la lechería «La Purísima», el niño de nueve años Pedro Cabezo García, resultando con varias contusiones en la cara, siendo curado en el Hospital. Se denunció el hecho en la Comisaría.

Asociación de Cultura Musical

Hoy viernes 21 tendrá lugar, a las cinco de la tarde, en el Teatro Cervantes, el concierto a cargo del Cuarteto Aguilar, de instrumentos a púa, que ejecutará un extenso programa, compuesto de obras de los vihuelistas españoles de los siglos 16 y 17 y compositores modernos, Falla, Torina, etc. El período tan glorioso como casi desconocido de la historia de la música española será evocado con fidelidad por los artistas de esta agrupación, tan original y sugestiva, coadyuvando al fomento de la cultura musical.

Instrucción pública

Comenzamos hoy la publicación de los señores que han solicitado tomar parte en oposiciones restringidas del primer escalón, en lo que afecta a esta provincia.

La fiesta de Santa Cecilia

El sábado 22 del actual, a las once de la mañana, en la parroquia de Santa Escolástica, se celebrará la solemne función religiosa que anualmente dedica a su patrona santa Cecilia el centro benéfico de ciegos «La Redención».

POMADA CEREAL

cura úlceras, quemaduras, herpes, eczemas, grietas, sarna, entromos, piel.

HIDROLITINES Dr. BRAU

INCOMPARABLE AGUA DE MESA. A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Efemérides de

“El Defensor”

Día 21 de Noviembre de 1881

La Sociedad abolicionista nombró nueva junta directiva presidida por don Nicolás del Paso y Delgado, figuraban como vocales los directores de los periódicos granadinos.

CENTRO ARTISTICO

Anoché dieron comienzo las clases de inglés y alemán, que este Centro ha organizado para beneficio de sus socios, hijos y hermanos.

En el Ayuntamiento

El Padrón de vecinos. Dando comienzo en el día de hoy el reparto de hojas para la formación del Padrón general de vecinos de esta ciudad, se previene la conveniencia que sean llevadas todas las casillas que correspondan a cada vecino, en la forma señalada en las Instrucciones. Así mismo se hace presente que el día 3 del próximo mes de Diciembre se procederá a recoger las hojas repartidas, esperándose sea facilitada la labor de los dependientes del Municipio, evitando las sanciones que determina el Estatuto y que van consignadas en cada hoja.

A los ganaderos

Se previene a los ganaderos que poseen potros de 1, 2 y 3 años que deseen ofrecerlos al Estado, que pueden hacer la inscripción de los mismos en el Negociado de Estadística, preferiéndose los que procedan de la parada de sementales y que estén acostumbrados a la traba.

RUEGO

a persona que sepa informes de Manuela Marin-Marín, de 45 años, natural de La Zubia, los transmita a Fernando Parej. Marin, calle Sacristía Sta. Escolástica (Granada).

CRONICA COMO SE ENGRANDECEN LOS ESTADOS

Según nos refiere la historia, en cierta nación reinaba un monarca cuyo carácter bondadoso, su inteligencia en saber dirigir los destinos de sus estados, y los hechos brillantes y gloriosos de su vida, habían sido la causa de que todos los pueblos sometidos a prudente gobierno, le idolatrasen con el entusiasmo más profundo; no había un solo ciudadano que no considerase a su rey como a un monarca prudente y justiciero, cuyos propósitos eran el constante ideal de engrandecer cada vez más a su pueblo.

Por consiguiente, no es extraño que en esta nación, regida por un soberano de tan buenas cualidades, prevalecieran las bellas artes, la industria, el comercio, la agricultura y el bienestar de todos aquellos ciudadanos, que encontraban facilidades en sus empresas y protección en sus trabajos. Nadie pensaba en perder el tiempo en políticas, ni discutiendo las formas gubernamentales, ni las disposiciones de los ayuntamientos, porque todos conocían perfectamente que tales disposiciones redundaban en beneficio del progreso y esto establecía entre los súbditos de aquel buen rey una firme mancomunidad de ideas, no porque les obligasen el peso de la ley, sino por la fuerza de un absoluto convencimiento.

Pocos años llevaba este rey de ocupar el trono y no parecía sino que el hada de la prosperidad hubiera derramado a manos llenas, sobre aquellos pueblos, todo el caudal de sus dones y beneficios y sin embargo... ¡cuánto distaba el país de ser como la feliz Arcadia de la antigua Grecia, ni mucho menos, como la venturosa isla de Jaujal All, lo mismo que en todas partes, existían egoísmos, pasiones violentas, orgullo, sordidos y repugnantes asesinatos y audaces robos (claro está que las leyes imponían severos castigos a los delincuentes) pero ¡cáscas se puede reformar la sociedad con presidios, cárceles y penas de muerte? ¡No! Las cárceles, son las escuelas del delito; y los presidios, las universidades del crimen; en cuanto a la pena de muerte, nada reforma, solamente destruye, porque esa

pena es el horrendo abismo que atrae fatalmente, al culpable de la misma, que una luz atrae al insecto para hacerle sucumbir. Establezcan los gobiernos innumerables escuelas donde el maestro esté debidamente recompensado por su trabajo, que es de capital importancia; establezcan los gobiernos innumerables escuelas, donde el niño aprenda a conocerse a sí mismo; escuelas donde la infancia vaya teniendo una idea de los deberes que tenemos hacia la patria y, sobre todo, hacia la religión; entonces, cuando el niño tenga bien arraigadas las buenas ideas del amor a sus semejantes, entonces, cuando venga la nueva generación, al leer la historia de nuestros días preteritos, considerarán llenos de asombro, como un sueño monstruoso, como una leyenda increíble, el que hubieran podido existir las cárceles, los presidios y las penas de muerte.

Volvamos a la nación de nuestro relato, y perdone el lector estas digresiones. Aquellos estados iban prosperando y desarrollándose bajo la provida semilla de la mala hierba de toda clase de imperfecciones. Una glacial indiferencia por las desgracias ajenas, había molido en el corazón de los ciudadanos; inútiles fueron las aplicaciones de las que se hallaban privadas de la fortuna, sino de muchos ciegos que no sentían las privaciones de la miseria, pero sentían la triste ausencia de lo que por derecho les correspondía, protección y trabajo. En aquellos estados había protección a la infancia, protección a los árboles, protección a los animales, pero nadie se acordó de proteger al ciego; un día, llegó a oídos del buen rey los deseos, las aspiraciones de los ciegos, y se estableció un caserón oficial para la instrucción de ciegos pobres con profesorado mezzanamente tribuido, y en aquel caserón, después de un examen de poca monta, salían los pobres ciegos, con el título de vendedor de Jolera o licenciado en implorar la caridad pública; y la gente hacía chistes a costa del destaralado colegio para los ciegos, llamándole «Fabrica de hacer mendigos». Y sucedió que un día se relajaron las conciencias, el vicio ahogó los ideales más nobles, apareció la lepra social, hubo revoluciones, atentados y emigraciones, y, por último, el buen rey fué desterrado por su pueblo desagraviado, que fué a dar en manos de una nación extranjera. Se sueño o realidad la presente historia, el caso es que donde la justicia está incompleta, donde no se piensa sino en las propias necesidades o en las ajenas, siempre que tales necesidades no recaigan en los ciegos, no puede haber engrandecimiento.

España no ha hecho por ellos nada; que se instituyan escuelas oficiales para la instrucción de los ciegos; en estos beneméritos institutos podrán cultivar su espíritu los que vamos errantes por la vida merced a la luz; allí, en esos centros, podrán beber en las copiosas fuentes del arte y de la ciencia todos los ciegos, ricos y pobres, como hermanos unidos por afinidad de sentimientos, y, entonces, nuestra patria será todavía más grande, porque con el amor de la justicia es como se engrandecen los Estados.

RAFAEL MURCIANO

Ecos de sociedad

De Málaga han llegado don Cándido Ferrer, don Francisco Moger, don Ignacio Canales, don José Ferrer, don Emilio Parrado, don Juan de Dios Luque, don Julio Vivas, el perito de la Compañía de Seguros y director propietario de la revista profesional «Seguros»; don José Martín Nadeles; don Sergio Alvarez, don Jacobo Benkert, don Alvaro Luna y señora, el capitán de Infantería don Antonio Recio y el señor Gironés.

—Después de informar en esta Audiencia ha marchado a Madrid el ex ministro don Leopoldo Matos.

—Ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora doña Francisca Armoategui, esposa del capitán de Artillería, don Fernando Utrilla. Sea enhorabuena.

—De Guadix ha regresado el cajero de la Compañía de Tranvías, nuestro estimado amigo don Luis Rubio Huete.

—Del mismo punto, la bellísima señorita Aurelia Fernández Vivancos y don Antonio Hernández de la Higuera.

—A Sevilla ha marchado el rico propietario don Manuel Conde Alcalá.

—Ha regresado de Almería el abogado don Eusebio Reyes Vargas.

—Ha marchado a Madrid el propietario don Felix Infante.

—De Algeciras, y para fijar su residencia en Granada, llegó don Joaquín Enciso, acompañado de su distinguida familia.

—El conocido industrial don Francisco Pineda, ha pedido, para su hijo don José, la mano de la bella señorita María Matilde Naveros, hija del Administrador del Hospicio, don José Naveros Burgos.

La boda se verificará muy en breve.

Pida a su garagista Lubrificantes Riglon P. 10-111

Hotel Rosario JAEN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes

Obsequio de la SOCIEDAD NESTLE. Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE, se regalará una preciosa muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos, a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA

PESCADERIA CANTÁBRICA. Pescados y mariscos de todas elases. Unica casa con cámara frigorífica. Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 696. HORAS DE VENTA: De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche.

Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. CONSULTA. De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

AIGLON AUTO-OIL EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

EDICIÓN DE LA MAÑANA

España en Marruecos

Detalles de un asalto
Larache 20

Se conocen detalles de un episodio interesante desarrollado en el poblado de Dar el Attar, que fue razzado por los Regulares y el Tercio.

Un grupo de rebeldes, encorajados ante el espectáculo del incendio de sus viviendas, intentaron un nuevo ataque, y ganando por entre la gaba el refugio de una enorme cueva entre peñascales, comenzaron a hostilizar con furia a nuestra tropa.

Con este tan intenso como inesperado «paqueo», tuvo que detener su marcha un buen rato la columna.

Unos legionarios se lanzaron hacia la cueva, y ante ella cayeron acrobáticamente a balazos. Surgieron varios legionarios y encontraron el mismo fin.

Regulares y Tercio prepararon el asalto a la cueva, entablaron una lucha desesperada, por parte de los rebeldes, que se veían acorralados. Los indígenas del grupo de Regulares les intimaban a grandes voces para que se entregaran, y ellos respondían que preferían la muerte antes que entregarse.

El momento era decisivo: había que apoderarse de la cueva en masa. Se brindó a ello el sargento Cuadrado de Regulares, y a pesar de que sus jefes le hicieron ver la temeridad del caso, se lanzó decidido, al frente de un grupo.

Hasta la boca misma de la cueva llegaron los nuestros, en medio de una lluvia de balas.

El enemigo se había internado más aún en su guarida, y se defendía con un fuego desesperado. El sargento Cuadrado cayó herido mortalmente en la cueva misma; sus muchachos tuvieron un momento de indecisión; aquello era luchar con un enemigo invisible.

Se adelantó entonces el Tercio en un empuje viril, y arrojando valientemente bombas de mano hacia el fondo de aquel escondite, fué acallando poco a poco el fuego de los rebeldes. En un esfuerzo supremo penetraron al fin en la cueva.

Más de treinta cadáveres se hallaban hacinados en montón, y tras ellos se encontraban seis rebeldes con vida aún y se les hizo prisioneros, recogidos en el armamento.

Al mismo tiempo, el resto de la columna llegaba a la posición de Dar el Attar, relevando su guarnición y abasteciéndola de víveres y municiones para bastante tiempo. Las fuerzas se retiraron ordenadamente hasta este campamento, sin ser hostilizadas.

No se puede comunicar con Marruecos

Madrid 20

Al terminar la reunión del Directorio el general Mayandía dijo a los periodistas:

«Varias veces hemos intentado comunicarnos con el Alto Comisario pero el resultado ha sido infructuoso, pues ha empeorado el temporal.»

Al salir el general Valespinosa confirmará las anteriores manifestaciones.

Hemos recurrido—añadió—incluso al Morse y a otros medios, pero sin resultado alguno.

En Tetuán—terminó diciendo—ha caído una formidable tormenta acompañada de numerosas chispas eléctricas.

Antecedentes del teniente coronel Temprano

La muerte del teniente coronel Claudio Temprano, jefe del grupo de Regulares de Alhucemas, ha producido hondo pesar, recordando se las campañas brillantísimas en que ha intervenido.

Nació el 10 de Abril de 1870, contaba 30 por consiguiente al sorprenderle la muerte 54 años de edad.

Ingresó en la Academia en 1884 y ha prestado servicios en África en todos los empleos.

Mandaba el grupo de Regulares de Ceuta y a la muerte del teniente coronel Valetzuela pasó a la jefatura de los Regulares de Alhucemas.

Por su heroica conducta en la defensa de Tifarutin se le concedió la Medalla Militar y ahora se le había propuesto para su ascenso a coronel.

La columna Carrasco

Larache 20

La columna de González Carrasco salió hoy de Meserah, abasteciéndose varias posiciones.

te coronel Prast ha establecido un bloque que enlaza con Midar.

Lluvias torrenciales

Ceuta 20

Continúa el furioso temporal de lluvias, habiendo ordenado las autoridades el cierre del puerto.

Hoy entraron varios barcos, obligados por la marejada.

Se han recibido radiogramas de un buque carbonero, pidiendo auxilio.

A cubrir bajas

Barcelona 20

Esta noche han salido para África 84 soldados de Cazadores de Barcelona, que marchan a cubrir bajas.

Rebelión entre los cabileños? Se dice que ha sido asesinado Ab-el-Krim?

París 20

Hoy han circulado rumores alarmantes recogidos en Tánger.

Se asegura que ha estallado una rebelión entre los partidarios de Abd-el-Krim, habiendo dado muerte a varios moros prestigiosos.

También se afirma que ha sido asesinado el caudillo rebelde.

Madrid 20

El preámbulo de la Real orden declarando oficial la Exposición Hispano-Africana de Granada, dice así:

«Ilustrísimo señor: Vista la instancia elevada por don Alfredo Velasco Sotillo, presidente del Comité organizador de la Exposición Hispano-Africana, que se celebrará en Granada en el año 1933; visto el decreto de 31 de Marzo de 1924 y el informe reglamentario de Exposiciones, Ferias y Concursos, y acogido favorablemente el reglamento a que se ha de ajustar por entero a lo establecido en dicha disposición en solicitud de apoyo y a los requisitos que determina el decreto de 27 de Marzo de 1924.

Resultando que la comisión organizadora de la Exposición en-

Ninguno de los rumores ha sido confirmado.

El comunicado oficial

Madrid 20

Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

«Zona oriental.—El temporal ha causado daños en las posiciones y caminos, sin desgracias personales.

También se han registrado daños en Alhucemas, especialmente en el punto de unión de la isla con el muelle.

Zona occidental.—La situación en el zoco el Arbáa no ha variado.

De las posiciones se han recibido, por radio, noticias diciendo que no ha ocurrido nada.

Algunas están aisladas, pero es probable que mañana se reanude la comunicación de Tetuán con Ceuta y Benkarrick.

La columna Carrasco desde Meserah llevó convoy a Yaala.

La aviación no ha efectuado vuelos.»

La Exposición Hispano-Africana

El preámbulo de la Real orden

El preámbulo de la Real orden declarando oficial la Exposición Hispano-Africana de Granada, dice así: «Ilustrísimo señor: Vista la instancia elevada por don Alfredo Velasco Sotillo, presidente del Comité organizador de la Exposición Hispano-Africana, que se celebrará en Granada en el año 1933; visto el decreto de 31 de Marzo de 1924 y el informe reglamentario de Exposiciones, Ferias y Concursos, y acogido favorablemente el reglamento a que se ha de ajustar por entero a lo establecido en dicha disposición en solicitud de apoyo y a los requisitos que determina el decreto de 27 de Marzo de 1924. Resultando que la comisión organizadora de la Exposición en-

El día político

Lo que dice Magaz

Madrid 20

A las seis de la tarde llegó a la presidencia el marqués de Magaz. Interrogado por los periodistas, manifestó que en Marruecos continúa el fortísimo temporal de aguas que ha destruido casi todas las líneas, especialmente la férrea que comunica con Tetuán.

No se sabe el paradero—añadió—del transporte Larache, que se dirige a Ceuta y le sorprendió una violenta tormenta en altar mar.

En Gibraltar—prosiguió—se ha recibido un radiograma de dicha embarcación pidiendo socorro.

Instantáneamente—terminó diciendo—han salido en su auxilio los buques Princesa de Asturias y Cataluña.

La herida de Berenguer

Los hermanos de don Federico Berenguer, don Luis y don Alejandro, estuvieron hoy en la Presidencia para conocer noticias sobre el estado de dicho general.

Sufre una herida en el muslo derecho, pero la bala no ha interesado el hueso.

Don Luis Berenguer ha salido para África con objeto de acudir al lado de su hermano.

El Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio terminó poco después de las diez de la noche.

Asistieron los subsecretarios de Guerra y Marina.

Este último dió cuenta del proyecto de reglamento sobre pesca marítima, que es muy extenso y al que se le dedicarán varias sesiones.

Echevarrieta no ha cumplimentado al Rey

Se ha desmentido la noticia de que el banquero bilbaíno don Horacio Echevarrieta haya cumplimentado al Rey.

Ascensos y condecoraciones

El sábado se reunirá el pleno del Supremo de Guerra y Marina para examinar los expedientes de ascenso del comandante don Manuel Gámez y del capitán don Carlos Muñoz.

También se estudiarán las propuestas para la Cruz laureada a favor del comandante don Julio Benítez, capitán Pallarés y tenientes José Ellaralás y Luis Rodríguez.

Los húngaros quieren trabajar en España

Los trabajadores de Hungría se han dirigido a la Casa del Pueblo de Madrid, pidiendo informes so-

LA HUELGA HULLERA

Impresiones pesimistas

Oviedo 20

Continúa la huelga de mineros en todas las cuencas. El movimiento, conforme pasan los días, se va agravando.

La opinión, que esperaba que el conflicto tuviera una inmediata solución, empieza a sentir impaciencia y a mostrarse pesimista.

Noticias de Barcelona

Nueva convocatoria

Barcelona 20

El Presidente de la Diputación ha convocado una reunión, como continuación a la celebrada días pasados, y a la que concurren pocos diputados.

Cadáver identificado

Ha sido identificado el cadáver del individuo arrollado en la plaza de Cataluña.

Se llama Luis Pallarés.

Hundimiento

En la calle de Santa Ardina se hundió la techumbre de una casa, resultando cuatro personas heridas.

El hermano de Berenguer

Don Fernando Berenguer, general de los Somatenes, ha marchado a Marruecos para acudir al lado de su hermano don Federico.

Madrid 20

El preámbulo de la Real orden declarando oficial la Exposición Hispano-Africana de Granada, dice así:

«Ilustrísimo señor: Vista la instancia elevada por don Alfredo Velasco Sotillo, presidente del Comité organizador de la Exposición Hispano-Africana, que se celebrará en Granada en el año 1933; visto el decreto de 31 de Marzo de 1924 y el informe reglamentario de Exposiciones, Ferias y Concursos, y acogido favorablemente el reglamento a que se ha de ajustar por entero a lo establecido en dicha disposición en solicitud de apoyo y a los requisitos que determina el decreto de 27 de Marzo de 1924.

Resultando que la comisión organizadora de la Exposición en-

bre el trabajo en España, con objeto de, caso de ser favorables, venir gan número de obreros húngaros que están en paro forzoso.

Los patronos asturianos

Una comisión de patronos asturianos estuvieron hoy en la Presidencia, tratando con el Directorio, del conflicto planteado en aquella región.

Madrid al día

La creación de una aduana

Madrid 20

Para esta tarde se ha convocado en el Círculo Mercantil una reunión para solicitar el apoyo de las entidades en el proyecto de una Aduana Central en Madrid.

Concurso de tiro

Esta tarde se han inaugurado en el campo de Tiro Nacional los concursos de tiro de pichón, asistiendo el gobernador militar y numerosas personalidades y aristócratas.

El primer premio le fué adjudicado a Iglesias, el segundo a Urquijo y el tercero a Saiz y conde de Sotillo.

Las niñas desaparecidas

El Juzgado de la Universidad ha recibido un exhorto del cabo Ontenada, ratificándose en su declaración de que las cuartillas intervenidas a la señorita Morales, fueron escritas por él y entregadas más tarde al cabo Cosín.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario

Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades

Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a

DON JOSÉ MARTÍN PAYAR

Gran Vía, 5 :: Hotel París :: GRANADA

“Amuebladora granadina”

38 Y 40 GRAN VÍA DE COLÓN, 38 Y 40—GRANADA

Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez

Quantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

YER

Grabe usted en su cerebro este nombre.

El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc. prefieren el SELLO YER a todos sus similares.

Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elizagaray.

LA ROSARIO
(SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874
EL REY DEL TOCADOR

Jabón Aromas de la Tierrauca
Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. — SANTANDER.

Vapores Correos franceses
DE LA
Société Générale de Transportes Marítimos o a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos VALDIVIA, CORDOBA y PINCIO

Saldrá de Almería el 23 de Noviembre de 1924, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 2 de Diciembre de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el día 12 de Diciembre de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en \$.
De 10 años cumplidos: un entero 407,50 pls. incluido impuesto
De 2 años a 10 sin cumplir: un medio 210 pesetas, ídem, ídem

Para los de Tercera clase, comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ (S. EN C Boulevard del Príncipe, 75, ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23, MÁLAGA

LA FAVORITA
MESONES, 49. PRECIO FIJO.

Precios increíbles para Lámparas de medio vatio:

BUJIAS	Cristal claro	OPALIN	
25	1'85	2'25	Solo esta casa vende a estos precios
32	2'10	2'50	
50	2'25	3'00	
100	3'50	4'50	
200	5'50	6'50	
400	7'50	9'50	

Filamento metálico, de 5 a 50 bujias, PESETAS 0'95

Un solo tipo de chasis; uno solamente para todo el surtido, refinado y perfeccionado constantemente por un período de años.

Eso es sucintamente el postulado fabril, en que se basa el automóvil Dodge Brothers

J. VICIANA
Gran Vía, 8 GRANADA

AVISO

Las mejores esteras alfombradas y de todas clases las encontrará el público en la ESTERERIA MADRILEÑA, porque es la casa que mejor surtido presenta y más barato vende

Esteras de pita y esparto, a 3 pesetas el metro lineal. = Se colocan esteras y alfombras a precios muy económicos

Alfombrillas de todos tamaños

ANTONIO MÁS GÓMIZ
Salamanca, 14 GRANADA

MOTORES RICART & PEREZ

El mejor. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día

Magneto BOSCH :: Carburador ZENIT

GRUPOS INDUSTRIALES desde 1 y 1/2 a 90 H. P. GRUPOS ELECTROGENOS. GRUPOS TRANSPORTABLES para riegos y elevación de aguas hasta cuatro millones de litros por hora. DOS AÑOS DE GARANTIA. Instrucciones, Catálogos, Venta y Depósito exclusivo de estos motores

Juan Leyva, Mesones 3 y 5, Granada

Gran H. Regina
CUARTO DE BAÑO
Cocina excelente :: Garage
Todo confort
MOTRIL
Clima más templado que el de Málaga

Convienesaber,
que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, le hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un inmenso surtido de Gamuzas y novedades para abrigos de señora, Lanas para vestidos, Pielés, Género de punto, Mantas de cama y de viaje, Terciopelos, Franelas, Chales y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes.

Esta casa no anuncia realizaciones ficticias, ni se vale para su venta de combinaciones que tanto perjudican al bolsillo del comprador, sino con su sistema de marcar al verdadero límite de utilidad, con precios seriamente fijos y al contado.

¡No olvide usted!

LA CONFIANZA
Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

ALMACENES EL LEÓN
Mesones, 98 GRANADA Teléfono, 240

Visite usted esta Casa. En ella encontrará las más Selectas Novedades de la Temporada a precios que, sin duda, no los ha de ver en ninguna otra

Procurar hallar la novedad, la buena calidad y el más reducido precio de un artículo, debe ser siempre la aspiración de todo el que compra y esto se consigue en los

Se venden maniqués para modista y se hacen a la medida. Unica casa en Granada que lo hace a precios muy económicos y a personas de cuerpos defectuosos: Cañuelo, 11, 2.º (Reyes Católicos).

ENGORDE, DESARROLLO, PELLO LUSTROSO, GRAN APETITO

Se consigue en toda clase de ganados con Postoforrosa o Engorde CASTELLANO LTRAS

Pedidos: SAN JUAN BAJA, 3

PICORES de la piel, S ARNA SARPINILLOS, COÑEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL

Se venden vagones abiertos bordes altos, vía ancha para carga de 10 y 20 toneladas. Informarán en Madrid «Los Transportes», Glorieta de Atocha, 8; en Granada, Maximiano Hernández, Transportes, Plaza de la Trinidad, 47.

SARNA
ANTISANICO MARTI. El único que cura sin baño. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DICEN...
que el «gordo» de Navidad, los quince millones, saldrán este año de LOTERIA MESONES LA PRINCIPAL DE GRANADA Pedidos a D. JOSE SANCHO DE URQUIJO Mesones, 69 — Teléfono, 421

EN CUARTA PLANA Información general

PULPA SECA
de remolacha se vende, saco de 40 kilos A PTAS. 8'75.
Placeta Villamena, 10 (bajo)

LA MODA PRACTICA

AVISO

El número de esta gran revista de modas correspondiente al día 5 del mes corriente ha logrado tan gran éxito, que...

Se ha agotado la tirada. Por tanto, la Administración comunica a los lectores de «Moda Práctica» que le es imposible servir los muchos pedidos que recibe.

Ha dispuesto un gran aumento de tirada para el próximo número del día 20 de Noviembre.

Este número contendrá elegantísimos modelos, novedades de otoño, un precioso blusón, el sombrero y la echarpe, blusa y saquito para polvos, abrigo cruzado, gran variedad de trajes infantiles, cuidado de los ojos y de las cejas, consejos prácticos, la casa, pensamientos, estafeta...

y muchos más originales de interés. Regala un patrón completo de blusón, dibujos para labores, y sigue publicando el folletín «Invencible amor».

Se ruega a los que deseen suscribirse que se dirijan a la Administración de «La Moda Práctica», Marqués de Cubas, 7, Madrid, antes del día 20 de Noviembre para que se pueda atender su pedido.

Precios de suscripción: Provincias... 2,50 al trimestre Madrid... 0,50 al mes.

Pago adelantado. «La Moda Práctica» se publica los días 5 y 20 de cada mes.

Para facilitar el pedido bastará cortar y enviar a la Administración de este periódico el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Señor Administrador de «El Defensor de Granada»

Domiciliado en calle de desea recibir gratis, como muestra, el número del día 20 de Noviembre y que se le inscriba, como suscriptor, desde 1.º de Diciembre.

NOTA.—En caso de desear sólo el número de muestra, puede tachar en el anterior boletín la inscripción como suscriptor.

Centro Jurídico Administrativo AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Cobro de créditos, se facilita dinero a préstamos hipotecarios, Certificados de penales, última voluntad, etcétera; Cumplimiento de exhortos; Compra-venta de fincas rústicas y urbanas, y de acciones y obligaciones

Licenciados del Ejército!!! Si queréis obtener un destino civil, pasarse por esta Agencia y lo conseguireis

Tenemos a la venta quince casas de 10.000 a 200.000 pesetas. Se compra una finca que tenga de 400 a 500 marjales

Este Centro, con el concurso de reputados Abogados, ha montado una Consulta jurídica a precios reducidos (gratis para sus abonados), donde podrá encontrar el público la resolución de todos sus asuntos, o el camino a seguir en los mismos.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. - Horas de consulta, de 4 a 6. - Oficinas: Reyes Católicos, 18, 2.º-GRANADA

Agricultores!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile

Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

CASA MARTIN

Nuevo establecimiento de Coloniales

El dueño de este establecimiento ofrece grandes ventajas al público en general, puesto que ha recibido importantes remesas de las mejores marcas y especialmente posee una colección de semillas de excelente calidad, que se propone vender a los precios más económicos

No olviden: CASA MARTIN. San Jerónimo, núm. 12. GRANADA

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigien con el

VINCONSERVADOR

Producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tola la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros

Precios: 14 ptas. el kilo, 7.50 medio kilo

Prospectos y pedidos a la Administración de

«La Información Agrícola» Barquillo, núm. 21, Madrid

Apartado número 6

DIEGO ROMERA ALVA

Perito agrícola, matriculado

Reclamaciones catastrales. Medición de tierras. Levantamiento de planos. Tasación de mejoras y administración de fincas rústicas. Horas de consulta, de 2 a 4 y de 8 a 10. Calle Misericordia, 3, Granada.

PROPIETARIOS

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

hace préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España, dando hasta el 50 por 100 de su valor, y aunque estén hipotecadas. Interés anual 6 por 100 y plazo de 5 a 50 años. Ventajas de estos préstamos, facultad de reembolsar anticipadamente todo o parte del capital. La deuda disminuye progresivamente de un modo imperceptible. Estos préstamos no pagan el impuesto de utilidades por ser Banco Nacional. Para informes más detallados, dirigirse siempre a la Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España, que representa desde el año 1908

Don Marino Antequera.—Gómez, 15.—Granada

EXPERIMENTADOS DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR

Guillermo Sánchez-Aguilera

Catedrático de Medicina, excedente de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París.

Horas de consulta: de 2 a 4.

Días festivos: de 11 a 12.

Plaza de la Universidad, 2

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase); de

Ricardo González Sánchez

(EN TESTAMENTARIA)

Pintores—Brochas y pinceles alemanes, Barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores—Azufre sublimado, flor, etc sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos

PRECIOS ECONOMICOS

Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

Dr. A. López Villodres

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS

HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5

CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

BESTOL

Poderoso desinfectante

Pronto se pondrá a la venta

FUMADORES:

Pedid en todos los estancos el papel marca

UNIVERSEL

5 céntimos librito.

VIRUELA

Vacunación diaria, con Linfa de Ternera, de 2 a 4 y de 6 a 8.

*Plaza Nueva, calle Imprenta, 2

Dispensario Médico-Quirúrgico

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERA vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones COMBATIRA vuestros Constipados, Bronquitis, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA QUE SE VENDEN UNICAMENTE EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Indicador económico

Sección especial por palabras

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Atríandase local oficinas, donde estuvo Cámara Propiedad Urbana. Plaza Santa Ana, 20.

Quando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con «Aiglon Auto-Oil».

Grasa especial para cajas de cambio y diferencial Aiglon Auto-Oil DD. — Pídense en todos los buenos garages.

Se realizan puertas y ventanas de todas clases.—Navarrete, n.º 55.

Novela de la Dolores deben de leerla todas las mujeres.—Principales Librerías. LINA PESETA.

ESQUELAS NODRIZAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION DE El Defensor de Granada HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero.

Amo de cría, primeriza, se ofrece para vender. Razón: Salamanca, 10.—Concha la Acomodadora.

Motors Körting

Desde 4 a 1.000 caballos MOTORES DIESEL MOTORES A GAS POMBAS PARA EL RIEGO HUGO KATTWINKEL Al macenas de maquinaria Madrid (Ap. 677), Núñez de Balboa, 6, Barcelona, Viladomat, 158 y 160

TIRANTES FORB LIGAS CORBATAS PUJNTO

SOLUCIÓN CASES

DE CLOHIDRO FOSFATO DE CAL PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas; la recomiendan en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALENCIA, EMBARAZO, ETC. Poderoso Reconstituyente para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, Farmacia de J. Puchades

Plaza de Santa Ana, 11 — Barcelona

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES

ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpaciones, migraña, pérdida de la memoria, asmas, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado «ELLIXIR BERTRAN».

De Venta: Barcelona, Farmacia Bertran, Junqueras, núm. 11; Granada, droguería Argentina, Alhóndiga, núm. 2, y buenas Farmacias.

Revista de modas: «La Moda Práctica»

— Dos pesetas al mes

DINERO facilito a los hipotecados y en Compro fincas rústicas y urbanas, acciones y valores hereditarios. Absoluta reserva. Operaciones en Granada y su provincia. Pedidos a M. R., Apartado de Correos núm. 42.—Granada.

MADERAS Cincuenta vagones rellenos Los Almacenes LA ENCARNAACION. Gran y ia, junto al Teatro Olympia. Serrería de México.

Asociación de Anfibios INDUSTRIAS, COMERCIO Y PROFESIONES

JUAN HERNANDEZ PEREZ ABOGADO Sagasta, 16. — Andujar Oficina Central, Monjas, 1. — Andujar (Jaén)

Suscribase a «EL DEFENSOR»

— Dos pesetas al mes

TALLERES «SAN RAFAEL»

(SOCIEDAD LIMITADA) Electricidad y mecánica CONCEPCION, 24 Y 26 — GRANADA Teléfono núm. 1111 Estudios y Proyectos industriales. Interruptores y Aparatos de medidas. Reparaciones de Motores y Transformadores eléctricos. Armadores, etc., Grupos motor-bomba. Alumbrado eléctrico de automóviles y reparaciones en general de Bateria. Instalaciones de Centrales Eléctricas

Que llueva...

Paraguas impermeabilizados, de seda, sedalina, hilo y, etc., para señoras y caballeros, desde CINCO pesetas en adelante. Los demás artículos siguen vendiéndose con rebaja PL-REGALO, Bidebarrieta, junto a Los Muecos.

Azul Prusia puro

Pida muestra y precio J. López, Claris, 102. Barcelona

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

DEPOSITO

Dr. Benedicto.—San Bernardo, 11, Madrid

DE VENTA

Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos, 20.—Granada

Solución Benedicto

de glicerol-fosfato de cal con creosol. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

SEÑORAS:

El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del

Dr. Valley

Usadlas por higiene y para evitar contagio

ACADEMIA DE CORREOS

Próximas convocatorias. Personal técnico. Auxiliares femeninos. Carteros centrales. Preparación especial. Profesorado competente. Para informes, D. ANTONIO MARTIN CARRETERO, Oficial Segundo, Administración Principal de Granada, Moral de la Magdalena, 19

Juan Buridán

MICHEL ZEVACO

ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

se hubiera unido a aquellos hombres si se hubiese atrevido a hacerlos Luis! Luis!, apellidado el «Hutin» por un pueblo que se ríe de tí! ¡has convertido a tu criado en obispo de los locos! ¡El obispo de los locos debieras ser tú!... Los flamencos se preparan a atacarte; Valois, si logra escapar de las manos de Buridán, le destinará; sus dos hermanos conspiran; Margot le roba; su mujer ya a la Torre de Nesle... ¡Silencio! ¡El rey duerme!... Señora! Señora! —exclamó Juana entrando precipitadamente; —el rey ha salido del Louvre... —¿Ha salido del Louvre? dijo desdenosamente Margarita. —Habrá ido a la calle Val d'Amour... esa es su Torre de Nesle. —¡No, señora, ha ido... —Pero acaba, loca...

—¡A la Torre de Nesle! Margarita ahogó un grito de espanto. —Oprimiése su pecho. Su fisonomía se contrajo. —Con un gesto de demencia se llevó las dos manos a la frente. —¡Valor, señora, valor! —dijo Juana, sosteniéndola—. El rey no puede encontrar ningún indicio... —¡Desgraciada! —rugió Margarita—. Estoy perdida. ¡La maldición de Gualter pesa sobre mí! —Sus ojos, dilatados por el espanto, expresaron un terror inmenso. —Y en aquel instante la imagen del rey ya no fué para ella la del marido que inspira risa, sino la del juez implacable que pronuncia una sentencia de muerte y la ejecuta él mismo. —¡Señora!... volved en vos... el rey no puede saber nada, no puede encontrar nada... —¡He escrito! —balbuceó la reina, temblando de terror. —¡Habéis escrito!... ¡Oh!... ¿Y habéis dejado allí los papeles? —¡Sí!... ¡Una tontería! ¡Una locura! ¡Una inspiración de los demonios, que desean mi perdición! ¡He escrito!... ¡He escrito a Buridán!... ¡Unas cartas insensatas!... —¡Tal vez no las vea el rey, señora!

—¡Desgraciada! ¡Si no ve las cartas, verá mi capa de armiño y las dos esmeraldas que él me regaló!... —¡Qué imprudencia, señora! —¡Di locura! ¡Di más bien justicia divina! ¡Di más bien que el cielo se ha cansado de mis crímenes! ¡Di más bien que la Torre de Nesle está habitada por espectros que me han inspirado esos alardes necios! ¡Di más bien que la maldición de Gualter d'Aulnay comienza a cumplirse!... Margarita de Borgoña cayó al suelo, presa de un ataque de nervios. —Cuando volvió en sí se vió en su cama, adonde la delicada Juana había conseguido transportarla. Juana estaba inclinada sobre ella, acechando, llena de ansiedad, su despertar. —¡Señora! —dijo en cuanto vió que Margarita abrió los ojos—, tranquilízate, pasó el peligro... —¡No ha ido el rey a la Torre de Nesle? —balbuceó Margarita, levantándose. —¡Sí, ha ido, señora! Pero ya ha vuelto. Ríe. Bromea. Come con excelente apetito. Nada de esto haría el rey si hubiese hallado el menor indicio en la Torre. ¡Porque

ya conocéis lo repentino y violento de sus arrebatos de cólera, a los que se entrega por la cosa más insignificante! ¡Ya sabéis que es incapaz de disimular!... —¡Es verdad, es verdad! —murmuró la reina, lanzando un suspiro de consuelo—. Pero entonces, ¿qué ha ido a hacer a la Torre de Nesle? ¿Y quién le habrá sugerido la idea de ir allí a él, que siempre se ha negado a poner los pies en esa Torre, desde que un nigromántico le anunció que en ella le esperaba una gran desgracia? —¡Sí, señora, el rey jamás va a la Torre de Nesle, y ya sabéis que hemos hecho todo lo posible por aumentar el horror y el miedo que le inspira. Ha sido precisa, pues, una razón poderosa para decidirle... —¿Y qué razón es esa? —interrogó la reina, con angustia. —Un hombre se la ha dado: ¡Lancelot Bigorne! —Lancelot Bigorne —murmuró la reina, nuevamente sobrecogida de espanto—. ¡Ya ves, Juana, que me persigue la fatalidad! ¡Ya ves que Buridán se ha propuesto perderme!... Pero, ¿cómo Lancelot Bigorne, cuya cabeza ha sido puesta a precio, ha podido hablar con el rey?... —Esto es lo que debe tranquiliz-

zaros, señora. Lancelot Bigorne, por una razón que nosotros no podemos adivinar, ha venido a denunciar a su amo, Juan Buridán. Lo he oído todo, señora... Le he dicho al rey que el conde de Valois estaba encerrado en la Torre de Nesle... El rey ha ido allí a buscar a su tío, y ahora están almorzando los dos juntos... —¿De modo —murmuró Margarita, que había escuchado este relato con las pupilas dilatadas por el asombro—, de modo que esos hombres han tenido la osadía de volver a la Torre? —Y sin duda, señora, como no saben que el rey ha puesto en libertad al conde, volverán... Margarita permaneció silenciosa unos instantes, reflexionando, calculando, combinando... —Juana —dijo al fin—, seguramente, en cuanto se levante de la mesa irá el rey a su alcoba, como hace siempre después de una buena comida. Ve a tu puesto y ven corriendo a avisarme... Si el rey se duerme, como de costumbre, estoy salvada. —Juana se dispuso a obedecer. Pero casi inmediatamente Margarita tornó a llamarla. —¡Quedate! —dijo la reina con voz trémula—. Quiero ver y oír por mí misma. Dame la llave...

Juana obedeció, y la reina, saliendo de la alcoba, siguió un largo corredor. Era el mismo que Luis, acompañado de Bigorne, de Guillermo y de Riquet, había seguido, en sentido inverso, para salir del Louvre. Ya hemos dicho que este corredor era secreto, es decir, que sólo lo conocían el rey, la reina y algunos servidores íntimos, y así adimos que ponía en comunicación las habitaciones de Luis con las de Margarita. Ya hemos visto también que el rey, al llegar a la mitad del corredor, encontró una escalera que le permitió bajar a uno de los patios del Louvre. Margarita pasó por delante de esta escalera, sin detenerse. Veinte pasos más allá había un rincón de alcoba, en el cual había un nicho, en el cual había un pedestal, en el cual había una estatua que representaba a Santa Geneveva, la cual la reina Margarita tenía mucha devoción. La estatua era de bronce y estaba solidamente asentada en el pedestal. Pero Margarita cogió a la estatua por los hombros y la levantó sobre sí misma. Este movimiento descubrió una especie de ranura en la cual la reina tenía una llave especial que acababa de entregarle Juana, y entró en la pared. San